

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 884

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN:

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, viernes 9 de Mayo de 1924

Ronda de Víctor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Una institución benemérita en Aragón

## Los Homenajes a la Vejez

La Caja de Previsión Social de Aragón va a ver realizado su propósito de que se implante en este territorio la institución de los Homenajes a la Vejez, institución arraigada en Cataluña y Vascongadas y que se va difundiendo por Valencia, Andalucía y Galicia.

En estos Homenajes, la generosidad de diversos elementos sociales llega hasta donde no puede llegar la justicia social en que se funda el retiro obligatorio. Y gracias a aportaciones de varias procedencias se constituyen pensiones inmediatas para ancianos mayores de 75 años.

Los Homenajes a la Vejez comienzan en Aragón por el de Zaragoza, gracias a aportaciones procedentes de la Asociación de Labradores y del Gremio de tejidos, al importe de multas por infracción de Leyes sociales y a lo que aporta la misma Caja de Previsión Social. Así siendo esta primera convocatoria sólo para ancianos mayores de 75 años, que residen en Zaragoza o en su término municipal, acudieron nada menos que 78 varones y 266 mujeres.

La Comisión calificadora, formada por don Joaquín Beltrán, don Francisco Bernad, don Manuel de la Puerta, don Gil Gil y Gil, don Inocencio Jiménez, don Isidoro Achón, don Pedro Cativiela, don Manuel Gómez, don Manuel Marraco y don Pedro M. Perales, ha hecho ya la propuesta de una pensión para un anciano de 78 años, que ha prestado sus servicios a los comerciantes de tejidos. Otra a uno de 89 años, que ha sido labrador. Tres a tres varones de 90, 87 y 86 años respectivamente. Tres a tres mujeres de 97, 95 y 92 años respectivamente. Otra a uno de 82 años, que vive con su mujer, de 81 años, que también

ha solicitado. Otra a uno de 79 años, también casado, y cuya mujer, de 79 años, es también solicitante.

En estos casos se ha tenido especialmente en cuenta el vivir en situación necesitada y a esa edad los matrimonios solicitantes. Cada una de todas estas pensiones son de una peseta diaria.

Fuera de plazo se ha presentado la instancia de una centenaria que vive sostenida por una hija de 69 años. Como era ya fuera de curso no se han podido aplicar los fondos previstos. Pero gracias a donativo extraordinario se podrá dar a la centenaria una pensión de dos pesetas diarias.

Además, la Comisión propondrá la concesión de algunas libretas de ahorro a los solicitantes que considere más dignos de ayuda y que no han podido ser propuestos para pensión.

El Homenaje a la Vejez no consiste sólo en un acto de ayuda material. Es además ocasión de rendir el tributo de afecto y veneración que debemos a la ancianidad, en especial a la ancianidad de los que emplearon su vida en el trabajo. Por esto el Homenaje tendrá toda la solemnidad compatible con un acto de reverente ternura.

El Homenaje de Zaragoza está organizándose para uno de los domingos de este mes, y se celebrará en el Salón de fiestas del Casino Mercantil con el patronato de la excelentísima Diputación y del Ayuntamiento y con la cooperación de las Mutualidades escolares, que tanto acreditan al Magisterio zaragozano.

Celebrado éste, se organizarán los Homenajes a la Vejez en Huesca y en Teruel, procurando que todos los años se celebren en distintos sitios de Aragón.

qué no dejar que sea el país mismo quien ejecute su sentencia, volviendo la espalda a los que llamen a sus puertas sin haberse redimido de las culpas en que pudieron incurrir?

## Manifestaciones de don Jaime de Borbón

Don Jaime ha dicho a un periodista, hablando de España:

«El regionalismo! ¡Las autonomías regionales!—exclama don Jaime.—Esa es una excelente orientación política. Recuerdo que a Nicolás II de Rusia le aconsejaba yo, en cierta ocasión, adoptarla en su país como medio de consolidar la situación y sanearla en sus tan inmensos como distintos territorios. Si me hubiese escuchado, no hubiera sobrevenido la revolución. Pero Nicolás no me hizo caso; me habló del prestigio e intangibilidad de sus prerrogativas, de su personalidad religiosa... ¡Lamentable!

Del momento actual sólo puedo decir que el Ejército debe llevar ¡siempre! en el pesamiento la sumisión al Poder civil, representación efectiva de la Patria. Yo amo al Ejército; he sido siempre militar, pero nunca he sido militarista.

**DENTISTA**  
SANTA MARÍA 8, 2.<sup>o</sup>  
SE COMPRA ORO

DESPUÉS DEL FALLO

## El telegrama 28.747

Ayer, por la tarde, recibimos el anterior telegrama depositado en Madrid el día «8 S H» (sin hora) y redactado en los siguientes términos: «Capitán general aprobado sentencia muerte Navarrete, Honorio, Piqueras. Veinte años Donday. Mujeres absueltas.—MENCHETA. (RIP)».

Aun descontando el tremendo fallo, no pudimos evitar el aletazo de la emoción, y es evidente que la inmensa expectación producida por el espeluznante y miserable crimen ni ha decaído un momento ni ha sido defraudada por la sentencia del juez.

Luego, contemplamos largo rato el monograma del paréntesis—(RIP)—queriendo interpretar el espíritu que lo estampó en postdata, puesta la mano febril en el trasmisor telegráfico...

Cuando leíamos en las declaraciones de los reos—que exculpándose se inculpaban mutuamente—el epíteto de hiena aplicado a Teruel, pensamos que, en efecto, todos aquellos salvajes, manchados con la sangre de sus víctimas a pesar de las súplicas de Ors, debieron de sentir correr por sus cuerpos sangre de hiena para asesinar al infeliz suplicante o para no morir después de horror y de vergüenza... Y formulábamos inmente todas las condenaciones.

Ahora, después del fallo, seríamos incapaces del sarcasmo.

Por una de esas reacciones tan propias del espíritu humano, pensamos en la madre sin consuelo, en el padre avergonzado, en la hermana colorida, en... el propio criminal, abrumado bajo el peso de su culpa y de la sentencia.

Y como la Justicia—siempre serena, majestuosa y digna—no puede gozarse, deleitarse en la aplicación de las penas al delincuente, ni menos sentir los estímulos de la bafa, ni siquiera estar refrendada con la piedad, nosotros no podemos dar al paréntesis del telegrama más que esta interpretación:

«¡Cúmplase la justicia, y que Dios los perdone!»

## En cuarta plana, la conclusión de CARCASONA

## Tresillos

Suspirando apasionada, el espejo de mis ojos donde miro te retrata.

Hay mujeres y mujeres. Pues las unas se nos rifan y las otras no nos quieren.

Sin pretender de ella nada, por lo bonita y coqueta he llegado a despreciarla.

Si no quieres tener penas no hagas caso de mujeres por muy bonitas que sean.

Los ojos de las mujeres nos mienten tantos cariños que no sabes cuándo mienten.

¡Mira que te quiero bien! Deja pronto ese camino si no te quieres perder.

De mujeres hay miradas que los hombres que son hombres disputanse a navajadas.

DIEGO TERUEL.

INTERESES NACIONALES

## El Consejo Superior Ferroviario

En la sesión del 6 terminó la discusión de la base 12.<sup>a</sup>, referente al régimen por que han de regularse los ferrocarriles que tengan concedida garantía de interés, aquellos que no cuenten veinticinco años de explotación y los adscritos a otras industrias.

Respecto de los primeros, el señor Garrido, en nombre de la representación agrícola, presentó una enmienda, en la que decía que el ingreso de tales empresas en el nuevo régimen llevaría consigo la renuncia a la garantía de interés, y que las Compañías que prefirieran seguir en el régimen actual tendrían que someterse a las siguientes condiciones:

Primera. Corrección de la fórmula de explotación para ponerla a tono con las actuales condiciones en que ésta se desenvuelve.

Segunda. Si las Empresas no accediesen a tal solución y el Estado no tuviera derecho a alterar el capital del interés garantizado, se propondría el rescate en la forma prevista por el pliego de condiciones de 1844.

Tercera. Si tampoco esa solución fuera viable, las Compañías que no la acepten restablecerán las tarifas a los límites que les consienta su máxima legal y no disfrutará de anticipo alguno del Estado.

También decía la enmienda que «al ingresar las Empresas en el nuevo régimen, se determinará su capital realmente desembolsado y aplicado a las necesidades de la construcción y de la explotación de las líneas».

Con motivo de esta enmienda se entabló un largo debate, en el que intervinieron los señores Garrido, Hernández Rózpide, Santamaría, Escoriaza y Gutiérrez, y puesta a votación fué desechada.

Inmediatamente fué leída y aprobada con ligeras observaciones por parte de los señores Matesanz, Sánchez Ferrer, Prats y González, la propuesta de la Comisión, en que se establece que las citadas Empresas renunciarán a la aplicación de la fórmula de explotación al ingresar en el régimen, y que los gastos base de la determinación del producto neto serán los efectivos de la explotación, intervinidos detalladamente por un delegado permanente del Consejo Superior de Ferrocarriles, con las facultades y condiciones determinadas en el art. 23 del reglamento para la aplicación de la ley de Ferrocarriles secundarios.

También se fija en dicha base el modo de determinar el valor real del establecimiento de la Empresa, el cálculo de las tarifas, su revisión, la distribución de productos, casos en que existan pérdidas, etc.

En cuanto a los ferrocarriles con poco tiempo de explotación; se determinará el valor real de su establecimiento con carácter provisional, en la forma que se indicaba en la base octava.

Termina la base con la advertencia de que para que puedan adherirse al nuevo régimen los ferrocarriles de interés general a otras industrias, será preciso el informe favorable del Consejo Superior de Ferrocarriles, previo examen de las contabilidades del ferrocarril y de la industria a que está anejo.

En la sesión de ayer se entró en la discusión de la base 13.<sup>a</sup>, referente al rescate de las concesiones.

## Dictatorialmente; pero un Gobierno

Crea el general Primo de Rivera...

(Opiniones de La Acción)

Somos partidarios de que se siga gobernando durante mucho tiempo dictatorialmente—más dictatorialmente, si cabe, que lo ha hecho el Directorio—; pero con dictadura que no dé pretexto, ni aquí ni fuera, a maniobras ni habilidades en torno a la Constitución. Hay, en definitiva, que formar un Gobierno con ministros que compartan la responsabilidad y que asuma cada uno su función propia y determinada, rodeándose en cada departamento y para cada asunto fundamental de los asesores permanentes o circunstanciales que estime oportunos. Eso sí; creemos que a la constitución de Gobierno ha de preceder una amplia reforma departamental, suprimiendo ministerios, creando otros, fusionándolos, porque la organización ministerial española es un desatino, como ya demostró en estas columnas «El duque de G.», que apuntó soluciones en armonía con la textura política, social y económica de nuestro país...

Crea el general Primo de Rivera que si acomete esa reorganización y constituye un Gobierno y se rodea, sin prescindir de los actuales, si así le acomoda, de colaboradores decididos y fecundos, su obra redentora adquirirá en poco tiempo un arrullador impulso, que por sí sólo ha de bastarse para acabar con los últimos vestigios de lo viejo e inservible.

## REVISTA DE LA PRENSA

Formación del Censo electoral.

AYUDEMOS TODOS

Del diario *El Sol*:

En pocos días ha de quedar formado el Censo electoral—entre el 7 de Mayo y el 30 de Junio—, incluidas todas las operaciones que habrán de realizar las oficinas provinciales. Un bando del alcalde de Madrid—que, en esencia, recogerán las demás ciudades, villas y lugares de España—excita al vecindario al cumplimiento de su deber.

Y dice el colega:

Se trata de un derecho, y parece que lo natural es que sea el vecindario quien demostre mayor interés por colocarse en condiciones legales para usarlo. Sin embargo, no es así...

Por eso conviene ayudar a la difusión del llamamiento. Vigile cada cual su derecho al voto. No aguarde a que lo vigile nadie ni entregue ese cuidado a ningún partido político. Renunciar al derecho de inclusión en el Censo, abandonando las precauciones naturales, es renunciar a parte de nuestra personalidad y al fundamento de nuestra ciudadanía.

M. Albert y España.

NO ES MERA CORTESÍA

Escribe *La Epoca*:

Ha permanecido varios días entre nosotros el ilustre hombre público francés M. Albert Thomas, y a juzgar por las declaraciones que ha hecho a la Prensa española cuando partía para su país y las que ha hecho en éste, tan pronto como llegó, bien puede afirmarse que no es la mera cortesía lo que ha llevado a M. Thomas a hablar bien de España, poniendo incluso hipérbolo en sus juicios, sino un entusiasmo sincero apoderado de su ánimo.

El colega razona así:

Ese sentimiento es hijo de la sorpresa que causa muchas veces España, por la desproporción entre lo que de ella se dice y lo que en la realidad es. Muchos llegan aquí creyéndose en un atraso lamentable,

## El hierro en la sangre del presidente

Optimismo atenuado

(Juicios de *La Epoca*)

No nos sorprende el extraordinario y simpático optimismo de que ha henchido su pecho en la reciente excursión por Vizcaya el señor presidente del Directorio militar. Ni siquiera nos sorprende que experimente la sensación de que se le ha metido en la sangre el hierro de Vizcaya, como si volviera de Levante podría decir que sentía en su corazón aquel sol peregrino, o si regresara de Andalucía que había recogido en su imaginación toda la alegría creadora de aquella bendita tierra.

Pero, ¿no sospecha el presidente que atenúa la eficacia de aquellos optimismos, cuando habla de hostilidades y resistencias que se propone por completo extirpar?

Cierto que el conde de Romanones y don Melquiades Alvarez han solicitado permiso para celebrar sendos actos políticos en local cerrado; pero justo es advertir que lo han hecho después de la última circular política del Directorio, que invitaba a los ciudadanos a tomar posiciones en relación con las operaciones del Censo electoral que ha de elaborarse.

Si el país ha pronunciado sentencia de ostracismo, abandonando a los que por tantos años parecían asumir grandes corrientes de opinión, ¿por

# Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

## Garage de RODRÍGUEZ y PARDO

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

aferrados a los toros y a la pandereta, y luego salen de su error observando un país progresivo, con ciudades como Madrid que resisten la comparación con las más bellas de Europa.

«Visión presentid y verosímil, sin perjuicio de la labor informadora».

**Consejo de guerra.**

(De un artículo de Informaciones, firmado por Arturo Mori).

Consejo de guerra... El tribunal, impenetrable y recto. Los defensores, sosteniendo apenas sus escritos en las manos. Y el público... Un grupo de cabezas como de capriño de Goya. Algunas con expresión de angustia; otras, curiosas y plácidas. Media luz. Palabras dichas en voz baja. Una lectura solemne, sin matices ni emociones. La Prensa desmenuza el suceso; luego lo tritura y empolvorea a sus lectores. Dos campanadas lejanas que no tienen nada que ver con el Consejo, pero que producen un escalofrío general. Una hora, dos horas; nadie se agita. El tiempo pasa inadvertidamente, con la rapidez cromática de un sueño que empieza a la media noche y se disipa al amanecer.

**Francia.**

«LE TEMPS»

Supone que en la entrevista celebrada por los ministros belgas y el jefe del Gobierno inglés se ha conseguido hallar una solución para hacer que Alemania ejecute el programa de los técnicos, y que la solución consista en el «bloqueo financiero» de aquella nación.

**Alemania.**

«DEUTSCHE ZEITUNG»

Ocupándose de las elecciones, escribe: «Si la presente jornada, como esperamos, trae por consecuencia la victoria de la oposición nacionalista, será necesario, sin demora, formar un Gobierno monárquico. Y el ministro enfermo se enterará de que Alemania no se resigna por más tiempo a una política de ejecución».

**Bélgica.**

«LA NATION BELGE»

Antes la orden del Gobierno de Bélgica a su embajador en Londres para que se ponga al habla con la Delegación rusa a fin de entrar en negociaciones para el reconocimiento de los Soviets, el periódico ha interrogado a los industriales belgas sobre la conveniencia de esa medida, y todos le han contestado que en la actualidad no ofrece Rusia ningún atractivo comercial ni político que pueda interesar a Bélgica.

Por otra parte, Rusia no se encuentra en condiciones de cambiar sus productos, porque apenas bastan para cubrir sus necesidades.

**SUCESOS**

**LOS MALOS PENSAMIENTOS**

Burbáguena. — Franco Rodrigo Martín, de 36 años, casado, ha sido detenido porque hace unas noches, escaló la casa donde ha ita Desideria López Millán, de 17 años, creyendo se hallaba esta sola, para fines que nos veda expresar, por el respeto a nuestros lectores.

La joven Desideria que desde el balcón de la casa de una amiga, presenció el escaló a su domicilio, denunció el hecho, manifestando que constantemente era asediada por dicho sujeto con proposiciones que hubo de rechazar.

Convicto y confeso, ha pasado a disposición del Juzgado.

**CORRESPONSABLES**

bien introducidos en la venta de novelas por entregas y librería en general se desean en todas las poblaciones. Grandes comisiones. Editorial Núñez Samper, S. A. — Apartado 63. — Madrid.

**TERCER CENTENARIO**

**El P. Mariana**

(1537-1624)

Talavera de la Reina, patria de ilustres varones, arde en fiestas celebrando el tercer centenario de la muerte del más insigne de sus hijos, el celeberrimo historiador y teólogo Juan de Mariana.

El P. Mariana entró en la Compañía de Jesús a la edad de 17 años, y manifestó cualidades tan relevantes, que a los 24 fué nombrado profesor de Teología en el Colegio de Roma; pasó después con el mismo cargo a Sicilia, y luego enseñó literatura sagrada en París. De vuelta a España fijó su residencia en Toledo, donde se distinguió en la predicación, y obtuvo sucesivamente los cargos de examinador sinodal y consultor del Tribunal de la Inquisición. Son muchas y muy notables las obras que ha dejado, pero sobre todas, la que forma un monumento imperecedero a su gloria literaria, es la *Historia de España*, primera en su género, que publicó primitivamente en latín y después vertió él mismo al castellano. En esta obra, el P. Mariana se eleva a la altura de Tito Livio y de Tácito.

**León Bepinat**

3 DE JULIO, 13.

Vinos de las mejores regiones de Cosuenda, A 0.50 PESETAS LITRO. Venta al por mayor y detall

**Remitido**

Don Luis Alonso, director de «El Labrador», órgano de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la provincia, nos ruega en atenta carta la publicación de la siguiente circular:

**POLÍTICA DE UNIÓN PATRIÓTICA**

COMISIÓN ORGANIZADORA. TERUEL

Teruel 7 de Mayo de 1924.

Muy distinguido señor nuestro: Conocedores de su acendrado patriotismo y deseando merecer su valiosa cooperación para un movimiento de sana política nacionalista, profundamente respetuosa con las instituciones fundamentales de nuestra sociedad española (familia, municipio, clases sociales, religión, propiedad y monarquía) y atenta a las grandes preocupaciones nacionales del momento, nos hemos tomado la libertad de dirigirnos a V. por si nuestros anhelos en el orden político coincidieran, al menos en el momento presente, con las convicciones que V. tan honrada y conscientemente sustenta.

No se trata de un nuevo partido del corte de los viejos gremios políticos, que trate de organizar a los audaces y a los menos escrupulosos en la elección de los medios para la consecución de los fines para organizar un asalto al Poder y repartirse como botín sus despojos, sino de incorporarnos a un vasto movimiento nacional que, inspira-lo única y exclusivamente en el supremo interés de la Patria, eduque la conciencia del país con los medios de la propaganda, de la organización y hasta de la pública controversia, si necesario fuese, para que, por selección natural, surja el órgano político adecuado capaz de afrontar los grandes problemas nacionales, cuando las circunstancias consientan restituir la gobernación del Estado al cauce de la normalidad. Nos dirigimos en nuestra propaganda patriótica nacionalista de un modo preferente a las clases productoras del país, industriales, mercantiles y

**Dr. Gimeno**  
MÉDICO-OCULISTA  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
San Juan, 6, 3.º — TERUEL

agrícolas, así patrones como obreras que constituyen sin duda el acervo de la riqueza patria, para decirles que tienen derecho y deben ejercitarlo, de influir eficazmente en la gobernación del Estado, pues, como dijo Balmes, los presupuestos de la Nación deben hacerlos quienes los pagan y no quienes los comen.

Es propósito firmísimo de «Política de Unión Patriótica» hacer viable mediante una constante propaganda y organización, esta intervención de las grandes fuerzas sociales en la vida política, pues juzga su influencia en los destinos nacionales, altamente provechosa para la prosperidad patria.

También deseamos ardientemente en esta empresa, que no es más que un episodio de la gran campaña nacionalista que se aprestan a realizar en toda España las «Uniones Patrióticas», la ayuda de aquellos que, al dedicar su vida al servicio del Estado, han ligado su bienestar personal a la prosperidad de la Patria; en una palabra, todo elemento capaz de servir a España nos interesa y deseamos vivamente su incorporación a la empresa que intentamos.

No incurriremos en la enorme injusticia que supone el tildar de inmoralidad, incompetencia o falta de patriotismo a todos los hombres que militaron en los antiguos partidos, ni pretendemos monopolizar el amor a España, ni el celo e inteligencia en la gestión de la cosa pública, pero así como reconocemos de buen grado que no todos los hombres de aquellos partidos merecen la execración nacional, abominamos con ruda intransigencia y con sinceridad, del sistema político felizmente derribado el 13 de Septiembre, porque su corrupción fué tal, que varones esclarecidos de conciencia inmaculada, no pudieron o no supieron salvarlo.

No por haber nacido «Unión Patriótica» en un periodo de anormalidad constitucional, desdeña ni aborrece las públicas libertades de tan honda raigambre y tradición en esta noble tierra aragonesa; antes bien las ama con todo fervor de su alma y las considera indispensables para el desarrollo de la ciudadanía, pero también entiende que la libertad no es un fin, sino un medio y que su ejercicio debe estar condicionado por el derecho, no solo de los demás individuos, sino de todas aquellas instituciones en que la soberanía social se concreta y de un modo principalísimo del Estado a quien deben ser reintegrados sus naturales y racionales derechos que son la independencia y la autoridad para evitar que los ciudadanos sufran en su dignidad y en su fortuna las consecuencias de la falta de protección y de dirección nacional, secuela inevitable de toda crisis de la autoridad.

Esperamos pues de su conciencia y de su patriotismo llene el adjunto boletín de inscripción y nos lo remita, e inmediatamente procederemos a celebrar una Asamblea en esta capital para acordar el programa y la organización y confiar a personas de toda nuestra confianza la dirección de nuestra naciente agrupación; advirtiéndole que todos y cada uno de los firmantes de este documento renunciamos a formar parte de los organismos directivos de «Unión Patriótica», aunque seguiremos laborando por ella como soldados de filas con la íntima satisfacción del deber cumplido.

Hemos querido dar una nota sauamente democrática invitando a los adheridos a contribuir al sostenimiento de «Unión Patriótica» pues no creemos honrado ni digno hipotecar la futura actuación e influencia de nuestra agrupación a algún nuevo rico, necio y vanidoso, que nos facilitase abundantemente sus pesetas a cambio de ir a ponernos en ridículo en las Cámaras en la próxima legislatura; cada uno aportará su ayuda económica con arreglo a su posición y fortuna y la Patria agradecerá el esfuerzo, pero no queremos protectores interesados.

En espera de su importante adhesión tienen el gusto de repetirse sus afectísimos s. s. q. e. s. m.,

Manuel Hernández, catedrático y presidente de la Cámara Agrícola; Vicente Herrero, industrial y propietario; Francisco Garzardn Torán, banquero; José Giner, catedrático y diputado provincial; Vicente Ruiz, obrero; David Santafe, catedrático; Joaquín Torán, banquero; Florencio López, comerciante y vocal del Consejo de Fomento; José Minguez, alcalde de Teruel; Esteban Juderías, de la Cámara de Comercio y Diputado provincial; Juan Giménez, archivero y presidente de la Federación Católico-Agraria; Pompeyo Almazán, obrero y diputado provincial; José Martín Calvo, labrador y concejal; Esteban Soria, veterinario y vocal del Consejo de Fomento; Ramón Herrero

**Medina y Gascón** Juan Pérez, 7  
AUTOMÓVILES DE ALQUILER DODGE  
ENCARGOS  
CAFE REGIO KIOSCO DE REFRESCOS  
Carlos Castel (Mercado) Paseo del Ovalo  
Entrada Escalinata Estación. Carlos Castel (Mercado) BAR IDEAL  
LLAMADAS NOCTURNAS  
RETÉN DE LOS SERENOS — (PLAZA DE CARLOS CASTEL).  
Hasta 100 kilómetros, a 0.70 ptas. por kilómetro. Pasando de 100 a 0.80.  
ADVERTENCIA.—Para traer enfermos pobres a Clínicas y Casa Provincial de Beneficencia, a 0.47 pesetas por kilómetro.  
Precio especial para bodas y bautizos. Gran rebaja a cazadores y pescadores.

Espilez, labrador y diputado provincial; Luis Alonso Fernández, profesor de la Normal y teniente alcalde de Teruel.

**Política de Unión Patriótica**

(BOLETÍN DE INSCRIPCIÓN)

Don .... vecino de .... domiciliado en la calle de .... de profesión .... envía su adhesión a «Política de Unión Patriótica» y se suscribe con la cuota mensual de .... para atender a los gastos de organización y propaganda.

(Fecha y firma del suscriptor).

NOTAS. Remítase este «Boletín», en sobre abierto, franqueado con cinco céntimos, a don Luis Alonso, Temprado, 9

La cuota a suscribir es completamente voluntaria y hasta nula para el que no pueda contribuir con algo.

**Dr. Cebrián Alejandro**  
Del «Instituto Rubio» de Madrid.  
Vías Urinarias y Secretas  
Yagüe de Salas (Seminario) 15 y 17 TERUEL

**SECCION OFICIAL**

**AUDIENCIA**

Ayer se celebraron dos juicios en esta Audiencia; uno procedente del Juzgado de Mora contra Manuel Bielsa Gargallo, a quien defendió el señor Vilatela, y el segundo por desacato, correspondiente al Juzgado de Híjar, ocupando el banquillo de los acusados Pascual Pio Serrano Trullén y siendo defendido por don Enrique Albalade.

Ambos quedaron conclusos para sentencia.

**COMISION MIXTA**

**CAJA DE RECLUTA DE ALCAÑIZ**

Mañana comparecerán ante la Comisión mixta de Reclutamiento para sufrir el juicio de exenciones de quintas, los mozos de los pueblos de Jarque de la Val, Jatiel, Jorcas, Ladruán, Luco de Bordón, Lledó, Mas de las Matas, Mata de los Olmos, Mazaleón, Mezquita de Jarque, Mirambel, Miravete y Molinos.

**INSTRUCCION PUBLICA**

Al alumno de esta Normal de Maestros don Miguel Aspas, de Albarracín, se le ha visado por esta Inspección la certificación de prácticas para que pueda examinarse de dicha asignatura.

**De sociedad**

**NATALICIO**

EN Ademuz ha dado a luz felizmente un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo don Francisco Sánchez.

Nuestra felicitación a los padres.

**VIAJEROS**

DE Alcañiz se han trasladado a Zaragoza las bellas señoritas Olvido Mainar y María Rosa Gimeno.

AYER pasó el día en Teruel nuestro querido amigo el diputado provincial don Ricardo Pomar.

MARCHÓ a Zaragoza nuestro buen amigo don Constancio Muñoz.

**SOPA JULIANA CLASE EXTRA**

3.20 ptas. kilogramo

En PAQUETES de 3 kilogramos a 3.10 PESETAS kilogramo

Ultramarinos MUÑOZ

**Pedro Ubeda**  
Pensión completa desde 7 pesetas para viajeros.  
Plaza de Bilbao, 6, bajo MADRID

**NOTICIAS**

Un vecino nuestro, propónese solicitar la Plaza de Toros para celebrar un festejo turismo durante las fiestas, si aquella se le concede.

Desde luego que nada tiene que ver la tal solicitud con la actual empresa que da la corrida el domingo 1.º de Junio.

— PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta: Benjamín Blasco, Tozal 24. Por mayor: Cuarte 61, Laboratorio Morat, Valencia.

— En el Juzgado de 1.ª Instancia se ha reunido bajo la presidencia del señor juez de Instrucción, acordando para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes, formar una sola circunscripción de este término municipal.

— No puede hablarse de naciones muertas, sino de pueblos debilitados, los unos por causa de la holganza y de vicios, los más por exceso de trabajos y de preocupaciones. Un organismo sano, resiste toda suerte de contrariedades y contribuye a que el cerebro del hombre esté lleno de optimismo; todo lo contrario acontece con el esclenque. Hay, pues, que ayudar a la naturaleza con un tónico, y esto se consigue tomando antes de las comidas el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que mantiene sus prestigios durante 33 años de existencia por encima de sus similares. Puede rechazarse por ilegítimo el frasco que en la etiqueta exterior no lleve impreso con tinta roja Hipofosfitos Salud.

AVISO. Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— Con tiempo se hacen bien las cosas y para confeccionar programas de fiestas o carteles de toros se debe tener en cuenta siempre aquel factor. Vean sino a nuestros apreciados hermanos y vecinos de Calatayud, que en eso de adelantarse dan la hora, las corridas que han organizado para sus ferias de Septiembre en los días 9 y 10 del dicho mes según copiamos de «Heraldo de Aragón»:

«Eso se llama volcarse. El cartel de ferias de Calatayud será el mejor que puede organizarse en los tiempos que corren.

Dos corridas. Toros de don Vicente Martínez para la una, y de Concha y Sierra para la otra.

Y en ambas, el trio Chicuelo, Marcial Lalanda y Villalta. Si hay quien se compromete a dar más, que levante el dedo.»

Sin alusiones. — Se halla vacante la plaza de guarda municipal de Albetosa.

— Nos permitimos recomendar a los infinitos aficionados a autos y bicicletas, sobre todos los primeros, para que guarden una mayor precaución en sus acciones, y de ser posible, se marchen con los chicos a otra parte menos peligrosa que la carretera, trozo comprendido entre Ovalo y la Glorieta, pues ayer tarde, faltó poco, muy poco, para no tener que lamentar una verdadera desgracia, precisamente por la imprudencia de un motorista.

Ser prudentes, es una buena condición.

— FOTOGRAFIA LLANAS. Aman-tes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se re-trata hasta las ocho y media de la noche.

**Dr. José Teresa**  
CONSULTA, marías, juenes y niños de once a una.  
Clínica de estancia para operados  
MURALLAS, 10

# Del crimen en el expreso de Andalucía Fin del Consejo de Guerra

## Tres penas de muerte y absolución de las procesadas

(Despachos recibidos ayer en LA PROVINCIA cuando el periódico acababa de editarse).

Madrid 8, (mañana)

### Navarrete comparece

Casi al final del Consejo el presidente del Tribunal da la orden de que comparezca Sánchez Navarrete ante sus jueces, produciendo la orden gran expectación.

En el banquillo se prepara el asiento, al lado de Donday, para Navarrete.

Este tarda bastante en comparecer. Al cabo sale; parece tranquilo. Lleva gabán claro de trabilla.

### Final del juicio

El presidente pregunta a Sánchez Navarrete si tiene algo que alegar en su defensa.

Navarrete contesta negativamente. Se hace después igual pregunta a los restantes procesados, y Honorio pide que se declare la inocencia de su hermana y se le deje despedirse de esta con un beso.

El presidente le ofrece tener en cuenta el ruego.

Piqueras nada pide. Donday, al ser interrogado, dice que quiere hacer constar que ignoraba lo sucedido en el coche correo, porque, al salir para París, sólo le dijo Navarrete que había habido sangre.

Y me fui sin saber más; pero como después lo he averiguado quiero que sepa el Tribunal que, en realidad yo no soy autor ni cómplice de tales delitos.

### Se apaga la luz

Al llegar a este punto el procesado se apaga la luz en el edificio, y durante unos minutos tienen que alumbrar la estancia con cerillas.

La presidencia ordena que se traigan velas y un quinqué, y con este alumbrado termina la sesión.

Donday sigue declarando que el plan que había trazado con su amigo Navarrete reduciase a robar los valores, narcotizando a los ambulantes; pero de ahí no había de pasarse.

Por esto sostengo que aquel proyecto no se cumplió.

Lo convenido era que se proporcionase una bebida con un narcótico a Lozano y a Ors, y si al llegar a Alcazar no les había producido efecto, el que estuviese allí esperando se volviera a Madrid, y los que fueran en el vagón de la ambulancia, como llevaban pases de empleados de Correos, se aparecerían en Córdoba, como si, en efecto, fuesen tales funcionarios.

Se ha cambiado, pues, el plan, y yo no soy responsable de lo que no acordé.—termina.

Encarnación Muñoz pide clemencia al Tribunal, asegurando que es inocente.

A las diez y media de la noche se da el Consejo por terminado, y pasan los vocales a sesión secreta para dictar sentencia.

Esta no se conocerá hasta la tarde de hoy, porque ha de pasar al capitán general y al auditor.

### El acta

Terminado el Consejo de guerra, el juez, señor Moreno Lizárraga, comenzó a redactar el acta de su celebración, por ser requisito indispensable, ya que tanto la acusación fiscal como las defensas fueron verbales.

El señor Moreno Lizárraga hubo de emplear algunas horas en dar cima a su labor.

### La deliberación

El Consejo de guerra continuaba, mientras tanto, su deliberación secreta.

La deliberación la llevan a cabo en el mismo salón en que se celebró la vista.

En los alrededores de la cárcel

Modelo siguieron estacionados algunos grupos de curiosos hasta muy avanzada la noche.

Tanto en el interior de la prisión como en el exterior prestaba servicio la Guardia civil, con bayoneta calada.

### A las tres sigue reunido el Consejo

Poco después de las tres de la madrugada ha salido de una estancia inmediata a la sala en que delibera el Consejo, el comandante señor Hernández Rodas, encargado como es sabido, de informar a la Prensa.

—Me retiro a descansar—ha dicho a los periodistas—, porque calculo que la deliberación aún durará acaso un par de horas.

A las once de la mañana iré a Capitanía general, donde facilitaré a ustedes noticias, si las hay.

MENCHETA.

Madrid 8, (tarde)

### Sentencia aprobada

El capitán general ha aprobado la sentencia de muerte para Navarrete, Honorio y Piqueras. Veinte años de prisión para Donday. Las mujeres absueltas.

MENCHETA.

Madrid 8, (noche)

### Hallazgo de un cadáver

Sevilla.—En los trabajos de desescombro que se realizan en el puente de la Algaba, ha aparecido, descompuesto, el cadáver de una niña de 12 años, llamada Dolores González.

Con ésta son 14 las víctimas. Falta el cadáver de un niño.

### El viaje de los Reyes de Italia

Roma.—El príncipe Humberto, heredero de la corona, acompañará a sus augustos padres en su viaje a España.

### Reunión del Consejo Ferroviario

El Consejo Superior ferroviario, en la sesión que ayer celebró discutió la base relativa a las concesiones. Ha quedado aprobada por 13 votos contra cuatro.

Hoy volvió a reunirse el Consejo para discutir la base trece.

### Llegada de aviadores

Melilla.—Procedente de Madrid ha llegado un aparato Havilland, en el que viajaban los tenientes coroneles señores Gaona y Pastor y el teniente coronel jefe del servicio de aviación señor Mora, dirigiéndose a la posición de Tauima.

### Los marinos norteamericanos

Cádiz.—A las cinco de la tarde han llegado los marinos norteamericanos.

Fueron recibidos por las autoridades, que subieron a bordo del acorazado «Pittsburg».

Rindió honores una compañía del regimiento de Cádiz.

Mañana serán obsequiados con un banquete.

Se preparan festejos en honor de los marinos norteamericanos.

### Lucha entre policías y huelguistas

Eilvesse.—El periódico «Herald New York» da cuenta de que en Buenos Aires se han registrado en las calles encuentros entre la policía y los huelguistas, que pretendían paralizar todo el movimiento de transportes.

Han sido detenidos unos cien huelguistas.

### Cambó en Francia

Ha llegado a París el señor Cambó.

### El presente número ha sido revisado por la censura militar.

### Comienzan las obras

Melilla.—Han dado comienzo los trabajos para la construcción del depósito de aguas en el interior del fuerte de María Cristina, y un local para depósito de ganado en el fuerte de Camellos.

### Preguntas a los aliados

Berlín.—De fuente autorizada se sabe que el Gobierno alemán ha pensado enviar una nota a la Entente conteniendo tres preguntas y pidiendo contestación para antes de la primera reunión del nuevo Reichstag que será, probablemente, el 20 o el 22. Las preguntas son:

Si Alemania ratifica el plan de Dawes, cuándo y cómo cesará la ocupación del Rhin y del Ruhr?

Si al llevar a la práctica Alemania el plan de Dawes viese que alguna de las condiciones no podía ser cumplida o demostrase la imposibilidad del cumplimiento, ¿la Entente tomaría sanciones contra Alemania? Y si así fuese, ¿cuáles serían esas sanciones?

Y, por último: ¿Qué plan tiene dispuesto la Entente en caso de que fracasase el empréstito propuesto de 800 millones a Alemania?

### Contra las bebidas

Londres.—Ayer firmó el Rey Jorge el acuerdo angloamericano que trata de la supresión de bebidas alcohólicas.

### Colisiones en la Argentina

Nauén.—Anuncian de Buenos Aires que ha habido una gran colisión entre la Policía y los huelguistas, que habían levantado infinidad de barricadas para impedir el tráfico.

Hubo gran número de bajas en ambos bandos, y la Policía ha arrestado a más de cien anarquistas, pensando detener también a todos los jefes de la Unión de trabajadores.

### Conferencia

Hoy en la Sociedad de Estudios Psicológicos, conferencia el doctor Sánchez Herretero acerca del «Carácter general del sentimiento».

MENCHETA.

### Notas de Zaragoza

Zaragoza 8, 11:30

### La Asamblea Católica Agraria.

### Llegada de personalidades.

### Otros actos

Esta mañana comenzaron los importantes actos dedicados a la Asamblea social Católico-Agraria, con motivo de la inauguración de la Casa social que oficialmente se verificará mañana.

A las nueve de la mañana tuvo lugar una Asamblea privada de los organismos federados del Sindicato Central.

A las once dieron unas conferencias los señores Alonso Lasheras de la Federación de Valladolid y don Victor Marín de la de Toledo.

Versaron, la primera sobre «Política agraria» y la segunda acerca de «Ideodinámica Social».

En el rápido llegaron con objeto de asistir a todos los actos el vocal del Directorio general Mayandía que trae la representación del Rey y del Gobierno; el cardenal primado; el general Vives, el conde de Casal, el presidente de la Confederación Nacional, don Martín Sánchez, el señor Marín Lázaro y numerosas representaciones.

A la estación salieron a esperarles

las autoridades, Ayuntamiento, representaciones de sociedades y centros, comisiones militares y asambleístas.

Una vez llegados y hechas las presentaciones se formó la comitiva, que precedida de la guardia municipal, fué al Pilar donde se dijo una salve ante la Virgen.

El cardenal doctor Reig, marchó al Seminario de San Carlos donde se hospeda y el general Mayandía a Capitanía.

Al cardenal Primado y al general vocal del Gobierno señor Mayandía, en la estación les rindió honores una compañía de soldados con bandera y música.

A las seis de la tarde se verificó una solemne sesión en el Teatro Principal, presidiendo el consejero señor Mayandía, el cardenal doctor Reig, el capitán general de la región señor Barreiro, el gobernador interino señor Afán de Rivera, el alcalde señor Fabiani, el presidente de la Diputación señor Lasierra y los presidentes de la Confederación Nacional y Sindicato Central, el señor Marín Lázaro y el canónigo belga señor Luitgaerens.

Tomaron parte los siguientes oradores:

Don Mariano Baselga Jordán, gerente del Sindicato Central; don José María Azara, presidente del mismo; el canónigo de Lovaina, señor Luitgaerens, secretario general del Boerenbond (de Bélgica); don José María Sánchez Ventura, vocal del Sindicato Central y director de «El Noticiero»; conde de Casal, presidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria; don Rafael Marín Lázaro, ex subsecretario de Gracia y Justicia y el cardenal arzobispo de Toledo.

Todos los discursos fueron elocuentes y laboriosos, sobresaliendo el del señor Luitgaerens que lo pronunció en castellano, y el del cardenal Reig; haciendo el resumen brillantemente el general Mayandía, quien también abrió el acto en nombre del Rey.

El Teatro estaba llenísimo, asistiendo los generales, Ayuntamiento en pleno, Diputación y los obispos de Huesca y Burgo de Osma.

Los oradores fueron aplaudidísimos.

Esta noche, de diez a once, don Miguel Sancho Izquierdo, catedrático de la Universidad, desarrolla el tema: «Formación social de los Sindicatos y de los socios» y el chantre de Orihuela, consiliario de la Federación C. A., don Luis Almarcha, diserta sobre el tema: «Obras complementarias de los Sindicatos C. A.»

El salón de conferencias está rebosante de público.

Para mañana hay un gran programa del que procuraré dar cuenta.

### Robo

La mujer Francisca Fustero, denunció en la Comisaría de vigilancia que al regresar a su habitación vió que la puerta había sido descerrajada.

Inspeccionó la vivienda y enteróse de que le habían robado prendas y otros efectos.

### Fiestas de barrio

Hoy comenzaron en el barrio del Arrabal las solemnes fiestas anunciadas con motivo de la Romería de San Gregorio el Magno, las cuales durarán hasta el 11 del actual.

Hay fiestas religiosas y profanas y muchas ganas en los *rabaleros* de divertirse.

### Notas de Barcelona

### Inauguración de un monumento

El día 18 se inaugurará el monumento a Verdaguier y se repartirán obras del poeta en las escuelas municipales.

### El viaje regio

Los soberanos españoles llegarán a Barcelona el próximo lunes y estarán diez días, durante los cuales visitará las capitales de Cataluña.

Los mozos de Escuadra darán guardia en el exterior del Palacio y en el interior la harán los Alabarderos.

Las floristas han ofrecido al alcalde un ramo diario de flores que entregarán a S. M. la reina doña Victoria Eugenia para adornar la mesa de Palacio.

Además a la llegada de las augustas personas ofrecerán a la soberana un hermoso ramillete.

JIMENEZ.

### ADVERTENCIA

Esperando hasta hora muy avanzada de la madrugada la última conferencia de nuestra activa Agencia Mencheta para poder dar a los lectores noticias de palpitante actualidad y no habiéndola recibido, nos vemos precisados a cerrar nuestra edición con objeto de alcanzar los correos.

### OTRA

Debido al celo e interés de nuestros operarios y Redacción de noche por servir a los abonados, suspendemos la tirada, una vez despachados los primeros correos, y damos cabida, sacrificando otras informaciones, al siguiente telegrama urgente sobre el resultado de la causa del crimen del expreso de Andalucía.

Madrid 9, 4.-R. a las 5 m.

### Los reos entran en capilla.—El padre de Navarrete pide el cadáver de su hijo.

### —Escenas emocionantes.— Se levanta el cadalso.

Al anochecer se trasladó a los reos Navarrete y Honorio a la celda de la cárcel Modelo que ocupa Piqueras y allí, una vez reunidos, se les notificó la sentencia, escuchándola impasibles.

Navarrete, Piqueras y Honorio la firmaron con pulso firme.

Este acto no se permitió que lo presenciase nadie, ni los defensores de los autores apesar que insistieron en ello, protestando de la negativa.

Los reos fueron trasladados a la capilla, siendo asistidos por sacerdotes inmediatamente.

Después el juez recibió a la familia de Honorio y a un amigo del padre de Sánchez Navarrete.

Dicho amigo llevaba el encargo de que se le permitiera recoger el cadáver del hijo del coronel señor Sánchez.

El juez accedió pero hizo constar que no se le enterraría en distinto sitio que a los demás.

También accedió a que entraran en la capilla las familias y dicho amigo, como así los defensores, desarrollándose escenas emocionantes.

Honorio es presa de una excitación nerviosa tan grande, que de cuando en cuando prorrumpe en carcajadas.

Piqueras permanece sombrío y Navarrete no cesa de llorar quedamente.

A media noche ha comenzado el levantamiento del cadalso en los patios de la cárcel.

En el exterior, en sus alrededores, se ven grupos de curiosos que comentan los acontecimientos.

MENCHETA.

### Traslado del registrador de Teruel

La «Gaceta» publica el nombramiento de registrador de la propiedad de San Mateo a favor de don Joaquín Sales Sanz, actual del de Teruel.

MENCHETA.

# CARCASONA - Por Lor Dunsany

(CONCLUSIÓN)

Cuando vino la aurora, algo terrible había matado al centinela y se lo había comido. Pero el esplendor de los rumores de Carcasóna, y el decreto del Hado, que nunca llegarían a ella, y la inspiración de Arleón y su harpa, todo incitaba a los guerreros; y marcharon todo el día más y más adentro en la selva.

Una vez vieron un dragón que había cogido un oso y estaba jugando con él, dejándole correr un corto trecho y alcanzándolo con una zarpa.

Por fin vinieron a un claro en la selva a punto de anochecer. Un perfume de flores ascendía de él como una niebla, y cada gota de rocío interpretaba el cielo en sí misma.

Era la hora en que el crepúsculo besa a la Tierra.

Era la hora en que viene una significación a las cosas sin sentido, y los árboles superan en majestad la pompa de los monarcas, y las tímidas criaturas salen a hurtadillas en busca del alimento, y los animales de rapiña sueñan aún inocentemente, y la Tierra exhala un suspiro, y es de noche.

En medio del vasto claro, los gue-

po arrojó sobre este campamento un puñado de mediodías; las lunas de oro y plata que van consumiendo el año; el Otoño y el Invierno pasaron, y la Primavera apareció: los guerreros continuaban allí en sus cacerías y sus banquetes.

Una noche de primavera se hallaban en un banquete alrededor del fuego, y contaban cuentos de caza; y las blandas polillas salían de la oscuridad y paseaban sus colores por la luz del fuego, y volvían grises a la oscuridad otra vez; y el viento de la noche era frío sobre los cuellos de los guerreros, y la hoguera del campamento era cálida en sus rostros, y un silencio se había establecido entre ellos después de algún canto; y Arleón se alzó repentinamente, acor-

TALLER DE SASTRERÍA

- DE -

**SEVERO GRACIA**

San Andrés, 7, 1.º - Teruel

PRONTITUD Y ECONOMÍA



tra el Hado, y últimamente continuaban marchando porque parecía mejor continuar marchando que pensar.

Y un día llegaron a una región montuosa, con una leyenda en ella que sólo tres valles más allá se podía ver, en días claros, Carcasóna. Aunque estaban cansados y eran pocos, y se hallaban gastados por los años, que todos les habían traído guerras, lanzáronse al instante, conducidos siempre por la inspiración de Arleón, ya decaído por la edad, aunque seguía tocando música con su vieja harpa.

Todo el día fueron descendiendo al primer valle, y durante dos días subieron, y llegaron a la Ciudad Que No Puede Ser Tomada En Guerra, debajo de la cima de la montaña, y sus puertas fueron cerradas contra ellos, y no había camino alrededor. A derecha e izquierda había preci-

pitó rodando al valle. Las dos siguientes cayeron frente a ellos sobre los techos de hierro de la ciudad. Justamente cuando entraban en la ciudad, una roca los encontró apiñados en una calle estrecha y aplastó a dos de ellos. La montaña humeaba y parecía palpar; a cada palpitación, una roca se hundía en las calles o botada sobre los pesados techos de hierro, y el humo subía lentamente, lentamente.

Cuando al través de las argas calles desiertas de la ciudad llegaron a la puerta cerrada del fin, sólo cincuenta quedaban. Cuando hubieron conseguido derribar la puerta, no había más que diez vivos. Otros tres fueron muertos cuando iban subiendo la cuesta, y dos cuando pasaban cerca de la terrible caverna. El Hado permitió que el resto avanzase algún trecho bajando la montaña por el otro lado, y entonces les tomó tres de ellos. Sólo Camorak y Arleón habían quedado vivos. Y la noche descendió sobre el valle al cual habían venido, y estaba iluminada por los resplandores de la fatal monta-

de selva y los pájaros que se retiraban a sus nidos.

Sus barbas estaban blancas, y habían viajado muy lejos y con muchos trabajos; les había llegado el tiempo en que un hombre descansa de sus trabajos y sueña, durmiendo ligeramente, con los años que fueron y no con los que serán.

Largo tiempo miraron hacia el Sur; y él se puso sobre los remotos bosques, y las luciérnagas encendieron sus lámparas, y la inspiración de Arleón se alzó y huyó para siempre, para alegrar, acaso, los sueños de hombres más jóvenes.

Y Arleón dijo: «Mi rey, no conozco ya el camino de Carcasóna.»

Y Camorak sonrió como sonríen los ancianos, con poco motivo de alegría, y dijo: «Los años van pasando por nosotros como grandes pájaros ahuyentados de alguna antigua ciénaga gris por la Fatalidad, el Destino y los designios de Dios. Y puede muy bien ser que contra éstos no haya guerrero que sirva, y que el Hado nos haya vencido, y que nuestro afán haya fracasado.»

Y después de esto se quedaron silenciosos.

Entonces desenvainaron sus espadas, y uno junto al otro, bajaron a la selva, buscando a Carcasóna.

Yo imagino que no fueron muy lejos, porque había mortales pantanos en aquel bosque, y tinieblas más tenaces que las noches, y bestias terribles acostumbradas a sus caminos. Ni hay allí leyenda alguna, ni en verso ni entre los cantos del pueblo de las campiñas, de que alguno hubiese llegado a Carcasóna.

**Doña Dolores Llopert de Soler**  
COMADRONA  
EXINTERNA DEL HOSPITAL CLÍNICO  
Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA  
CONSULTA Y ASISTENCIA  
A PARTOS  
TOMÁS NOUGUÉS, 6.-2.º - TERUEL

## El Torico

Gran Fabrica de pastas alimenticias para sopa :-

..... Especialidad en las de huevo, Bolonia, Ganelones y Macarrón a la Italiana .....  
Carretera de Cuenca, 5 **Vicente Abri'** Teléfono 121 - Teruel

Pidan precios y verán la diferencia de otras fábricas, tanto en calidad como economía. El pedido se manda en el acto, sin que el cliente tenga que exponer capital ni esperar quince días a recibir el género, como pasa en las otras fábricas. Pruébenlas y se convencerán.

EXIJAN LA MARCA «EL TORICO»

rreros de Camorak acamparon, y se alegraron viendo aparecer de nuevo las estrellas, una tras otra.

Esta noche comieron las últimas provisiones y durmieron sin que los molestasen las alimañas rapaces que pueblan la oscuridad de la selva.

Al día siguiente, algunos de los guerreros cazaron ciervos, y otros permanecieron en los juncos de un lago vecino y dispararon flechas contra las aves acuáticas. Mataron un ciervo, y algunos gansos y varias ceceatas.

Aquí continuaron los aventureros respirando el puro aire salvaje que

## Joaquín Asensio

Ovale, 7.- TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos :- Fabrica de jabón y alma en de abonos :- Compra y venta de maderas de todas clases :- Vinos de diferentes calidades.

las ciudades no conocen; durante el día cazaban, y encendían hogueras por la noche, y cantaban y tenían festines, y se olvidaban de Carcasóna. Los terribles habitantes de las tinieblas nunca los molestaban; la carne de venado era abundante, y toda clase de aves acuáticas; gustaban de la caza por el día, y por la noche de sus cantos favoritos. Así fueron pasando un día y otro, y así una semana y otra semana. El tiem-

## La Mudejar del Arraba

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

**Hijos de B. Sanz**  
TERUEL

dándose de Carcasóna. Y su mano se deslizo sobre las cuerdas del harpa, despertando las más profundas, como el ruido de gentes ágiles que están danzando sobre el bronce; y la música se iba a perder entre el propio silencio de la noche, y la voz de Arleón se levantó:

«Cuando hay sangre en el baño, ella conoce que hay guerra en las montañas y anhela oír el grito de combate que lanzan hombres de sangre real.»

Y súbitamente todos gritaron: «Carcasona!» Y con esta palabra su pereza desapareció como desaparece un sueño de un soñador desper-

**Gumersindo Serrano**  
PINTOR  
MUÑOZ DE GRAIN, 13.

tado por un grito. Y pronto principió la gran marcha que ya no tuvo vacilaciones ni titubeos.

Llegaron a convertirse en un proverbio de la marcha errante, y nació una leyenda de hombres extraños, desconsolados. Las gentes hablaban de ellos a la caída de la noche, cuando el fuego ardía vivamente y la lluvia caía de los aleros. Y cuando el viento era fuerte, los niños pequeños creían llenos de miedo que los Hombres que Nunca Descansarían pasaban haciendo ruido. Se referían cuentos extraños de hombres en vieja armadura gris que avanzaban por las cimas de los collados, y que jamás pedían albergue; y las madres decían a sus hijos, impacientes de permanecer en casa, que los grises egrabundos habían sentido en otro tiempo la misma impaciencia, y ahora no tenían esperanza de descansar y eran arrastrados con la lluvia cuando el viento se enfurecía.

Pero los errabundos se sentían excitados en sus marchas continuas por la esperanza de llegar a Carcasóna, y más tarde por la colina con-

**PINTOR**  
**MANUEL PEREZ**  
CASA DE BENEFICENCIA

picios escarpados en todo lo que alcanzaba la vista o decía la leyenda, y el paso se hallaba al través de la ciudad. Por esto Camorak formó a los guerreros que le quedaban en línea de batalla para sostener su última guerra, y avanzaron sobre los huesos calcinados de antiguos ejércitos sin enterrar.

Ningún centinela los desafió en la puerta; ninguna flecha voló de torre alguna de guerra. Un ciudadano trepó solo a la cumbre de la montaña, y los demás se escondieron en lugares abrigados. Porque en la cumbre de la montaña, abierta en la roca, había una profunda caverna en forma de taza, y en esa caverna ardían suavemente hogueras. Pero si al-

## Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

**EDO Y DIBI**

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS  
= TERUEL =

guien arrojaba un guijarro a las hogueras; como uno de estos ciudadanos tenía costumbre de hacer cuando los enemigos se acercaban, la montaña lanzaba rocas intermitentes durante tres días, y las rocas caían llameantes sobre toda la ciudad y todos sus alrededores. Y precisamente cuando los hombres de Camorak principiaron a golpear la puerta para derribarla, oyeron un estallido en la montaña, y una gran roca cayó detrás de ellos y se preci-

**ESQUELAS DE DEFUNCIÓN**  
SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

ña; y los dos hicieron duelo de sus camaradas durante toda la noche.

Pero cuando vino la mañana se acordaron de su guerra contra el Hado y su vieja resolución de llegar a Carcasóna, y la voz de Arleón se alzó en un canto vibrante, y arrancó música de su vieja harpa, y se puso en pie, y marchó rostro al Sur como había hecho años y años, y detrás de él iba Camorak. Y cuando al fin subieron desde el último valle y se pararon sobre la cima del collado en la luz dorada de la tarde, sus ojos envejecidos vieron sólo millas

## Gran revolución

de precios en toda clase de reparaciones en máquinas de escribir, gramófonos, aparatos cinematográficos e instrumentos de música.

LÓPEZ y C.ª, P.ª de San Miguel, 3.  
- TERUEL -

## Lea Ud. LA PROVINCIA

**CALENTADOR DE AGUA**  
(Patente)  
Gran rapidez y economía.

**CALDERA DE VAPOR ELÉCTRICA**  
(Patente)

De grandísima utilidad para calefacciones y especialmente en panaderías.

Toda clase de material eléctrico.  
ORTEGA y Comp.ª - Apartado 27.  
- BILBAO -

Imp. de LA PROVINCIA. - Teruel.

## TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el **Jarabe pectoral antiséptico** FÓRMULA DEL

## Doctor MOLINER CITOSTONO

Tónico-Reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA. Da fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y  
**A. GAMIR, San Fernando, 34. Valencia.**  
PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

**I. ASPAS, director farmacéutico**  
Espinosa, 5. - VALENCIA

## Lea Vd. "La Provincia,"

Imp. de LA PROVINCIA durante 17 años consecutivos

Guillermo Trániger, S. A. - Apartado 296 - Barcelona

**Quien quiera ganarse 800 pesetas**  
con poco trabajo puede conseguirlo, mostrándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

